106年度基本學力測驗數學科試題
第一部分﹕選擇題（占60分）

一﹑單選題（占35分）

說明﹕第1題至第7題﹐每題有5個選項﹐其中只有一個是正確或最適當的選項﹐請畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題答對者﹐得5分﹔答錯﹑未作答或畫記多於一個選項者﹐該題以零分計算﹒
(　　 ) 1.
給定相異兩點
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[image: image2.wmf]B

﹐試問空間中能使
[image: image3.wmf]PAB

△

成一正三角形的所有點
[image: image4.wmf]P

所成集合為下列哪一選項﹖　(1)兩個點　(2)一線段　(3)一直線　(4)一圓　(5)一平面﹒
[image: image1.wmf]A

【解答】(4)

【詳解】如右圖﹐設
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為
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的中點﹒
因為
[image: image8.wmf]PAB
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為正三角形﹐所以
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﹐且
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因此﹐以
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為軸﹑
[image: image12.wmf]M

點為旋轉中心繞一圈﹐
所得的圓形就是所有
[image: image13.wmf]P

點構成的圖形﹒故選(4)﹒

(　　 ) 2.
一份試卷共有
[image: image14.wmf]10

題單選題﹐每題有
[image: image15.wmf]5

個選項﹐其中只有一個選項是正確答案﹒假設小明以隨機猜答的方式回答此試卷﹐且各題猜答方式互不影響﹒試估計小明全部答對的機率最接近下列哪一選項﹖　
(1)
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【解答】(3)

【詳解】因為答對一題的機率為
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﹐所以答對
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題的機率為
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又因為
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﹐即
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﹐所以
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因此﹐
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較接近
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﹒故選(3)﹒
 (　　 ) 3.
某公司規定員工可在一星期（七天）當中選擇兩天休假﹒若甲﹑乙兩人隨機選擇休假日且兩人的選擇互不相關﹐試問一星期當中發生兩人在同一天休假的機率為何﹖
(1)
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【解答】(5)

【詳解】樣本空間的個數為
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（正面解）
兩人在同一天休假可分成(恰一天相同)與(二天皆相同)兩種情形﹒
根據機率的定義﹐得機率為
[image: image35.wmf]7657
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（反面解）
因為兩人的二天休假皆不同天的機率為
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所以兩人在同一天休假的機率為
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﹒    故選(5)﹒
 (　　 ) 4.
試問有多少個整數
[image: image38.wmf]x

滿足
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【解答】(2)

【詳解】因為
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﹐所以
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因此
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將
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代入上式﹐得
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因為
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為整數﹐所以
[image: image53.wmf]30

x

=

或
[image: image54.wmf]31

﹐共
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 (　　 ) 5.
試問共有幾個角度
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滿足
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【解答】(3)

【詳解】因為
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所以
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利用和角公式展開﹐得
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整理得
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因為
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﹐所以
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故選(3)﹒

因為
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所以
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利用和角公式展開﹐得
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整理得
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因為
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﹐所以
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故選(3)﹒
 (　　 ) 6.
某貨品為避免因成本變動而造成售價波動太過劇烈﹐當週售價相對於前一週售價的漲跌幅定為當週成本相對於前一週成本的漲跌幅的一半﹒例如下表中第二週成本上漲
[image: image96.wmf]100%

﹐所以第二週售價上漲
[image: image97.wmf]50%

﹒依此定價方式以及下表的資訊﹐試選出正確的選項﹒
【註：成本漲跌幅
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	第一週
	第二週
	第三週
	第四週

	成本
	50
	100
	50
	90

	售價
	120
	180
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【解答】(5)

【詳解】因為第三週成本跌幅
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所以該週售價跌幅
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﹒解得
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又因為第四週成本漲幅
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所以該週售價漲幅
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故選(5)﹒
(　　 ) 7. 
[image: image113.wmf]ABC

△

內接於圓心為
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之單位圓﹒若
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【解答】(4)

【詳解】因為
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即
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﹒又因為圓周角為圓心角的一半﹐
所以
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﹒故選(4)﹒
二﹑多選題（占25分）

說明﹕第8題至第12題﹐每題有5個選項﹐其中至少有一個是正確的選項﹐請將正確選項畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題之選項獨立判定﹐所有選項均答對者﹐得5分﹔答錯1個選項者﹐得3分﹔答錯2個選項者﹐得1分﹔答錯多於2個選項或所有選項均未作答者﹐該題以零分計算﹒
(　　 ) 8.
某年學科能力測驗小華的成績為：國文
[image: image130.wmf]11

級分﹑英文
[image: image131.wmf]12

級分﹑數學
[image: image132.wmf]9

級分﹑自然
[image: image133.wmf]9

級分﹑社會
[image: image134.wmf]12

級分﹒他考慮申請一些校系﹐表
[image: image135.wmf]1

為大考中心公布的學測各科成績標準；表
[image: image136.wmf]2

是他最有興趣的五個校系規定的申請檢定標準﹐依規定申請者需通過該校系所有檢定標準才會被列入篩選﹒例如甲校系規定國文成績須達均標﹑英文須達前標﹑且社會須達均標；丙校系則規定英文成績須達均標﹑且數學或自然至少有一科達前標﹒表
[image: image137.wmf]2

空白者表示該校系對該科成績未規定檢定標準﹒
                     表
[image: image138.wmf]1

　學測各科成績標準
	
	頂標
	前標
	均標
	後標
	底標

	國文
	13
	12
	10
	9
	7

	英文
	14
	12
	9
	6
	4

	數學
	12
	10
	7
	4
	3

	自然
	13
	11
	9
	6
	5

	社會
	13
	12
	10
	8
	7



                     表
[image: image139.wmf]2

　校系篩選規定
	
	國文
	英文
	數學
	自然
	社會

	甲校系
	均標
	前標
	
	
	均標

	乙校系
	前標
	均標
	
	
	前標

	丙校系
	
	均標
	一科達前標
	

	丁校系
	一科達前標
	
	均標
	均標

	戊校系
	均標
	前標
	均標
	前標
	



根據以上資訊﹐試問小華可以考慮申請哪些校系（會被列入篩選）﹖
(1)甲校系　(2)乙校系　(3)丙校系　(4)丁校系　(5)戊校系﹒
【解答】(1)(4)
【詳解】由表
[image: image140.wmf]1

得知：國文達均標﹐英文達前標﹐數學達均標﹐自然達均標﹐社會達前標﹒
再由表
[image: image141.wmf]2

得知：可通過甲與丁兩校系﹐而乙﹑丙﹑戊三校系不通過﹒
故選(1)(4)﹒
 (　　 ) 9.
已知多項式
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﹒試選出正確的選項﹒
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【解答】(2)(3)(5)
【詳解】設商式為
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[image: image153.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

121

fxxQxx

=-++

﹒
(1)
[image: image154.wmf](

)

(

)

001

fQ

=-+

的值不確定﹒
(2)
[image: image155.wmf](

)

(

)

10133

fQ

=´+=

﹒
(3)當
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(4)因為
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不可被
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(5)因為
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﹒
故選(2)(3)(5)﹒

 (　　 )10.
已知坐標平面上
[image: image166.wmf]ABC
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﹒試選出正確的選項﹒
(1)
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[image: image170.wmf]ABC

△

是直角三角形　(3)
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的面積為
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【解答】(2)(3)
【詳解】
(1)因為
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  (2)因為
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﹐所以
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﹐因此﹐
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  (4)因為
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  (5)因為
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    故選(2)(3)﹒

 (　　 )11.
坐標空間中﹐設直線
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試選出正確的選項﹒
(1)點
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在平面
[image: image195.wmf]1
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上　(3)直線
[image: image196.wmf]L

與平面
[image: image197.wmf]1
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垂直　 
(4)直線
[image: image198.wmf]L

在平面
[image: image199.wmf]2
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上　(5)平面
[image: image200.wmf]1
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與
[image: image201.wmf]2

E

交於一直線﹒
【解答】(3)(5)
【詳解】(1)將點
[image: image202.wmf](
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代入
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﹐得
[image: image204.wmf]31021
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（不合）﹐所以不在
[image: image205.wmf]L

上﹒
(2)將點
[image: image206.wmf](
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代入
[image: image207.wmf]1
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﹐得
[image: image208.wmf]213230
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[image: image209.wmf]1

E

上﹒
(3)因為直線
[image: image210.wmf]L

的方向向量
[image: image211.wmf](
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與平面
[image: image212.wmf]1

E

的法向量
[image: image213.wmf](
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平行﹐
所以直線
[image: image214.wmf]L

與平面
[image: image215.wmf]1

E

垂直﹒
(4)將直線
[image: image216.wmf]L

的參數式
[image: image217.wmf]12
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﹐
[image: image218.wmf]23
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﹐
[image: image219.wmf]zt
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﹐代入平面
[image: image220.wmf]2
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﹐得
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[image: image222.wmf]30
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（不合）﹒
因為此方程式的
[image: image223.wmf]t

無解﹐所以直線
[image: image224.wmf]L

與平面
[image: image225.wmf]2

E

平行﹒
(5)因為平面
[image: image226.wmf]1

E

的法向量
[image: image227.wmf](
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與平面
[image: image228.wmf]2
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法向量
[image: image229.wmf](
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1,1,1
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不平行﹐
所以兩平面不平行﹒因此﹐兩平面交於一直線﹒
故選(3)(5)﹒

 (　　 )12.
試問下列哪些選項中的二次曲線﹐其焦點（之一）是拋物線
[image: image230.wmf]2
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的焦點﹖
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【解答】(1)(3)(4)
【詳解】將拋物線
[image: image236.wmf]2
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改寫為標準式
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﹐得
[image: image238.wmf]1
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因為頂點為
[image: image239.wmf](
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[image: image240.wmf](

)

1

0,0,0

2

c

æö

+=

ç÷

èø

﹒
(1)由拋物線的標準式
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因為頂點為
[image: image243.wmf]11
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﹐開口向上﹐所以焦點為
[image: image244.wmf]111
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(2)由橢圓的標準式
[image: image245.wmf]22
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﹐得
[image: image246.wmf]431
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因為中心為
[image: image247.wmf](
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[image: image248.wmf]x

軸上﹐所以兩焦點為
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(3)由橢圓的標準式
[image: image250.wmf]22
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﹐得
[image: image251.wmf]31
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因為中心為
[image: image252.wmf](
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﹐長軸在
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軸上﹐所以兩焦點為
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(4)由雙曲線的標準式
[image: image255.wmf]22
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﹐得
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因為中心為
[image: image257.wmf](
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﹐貫軸在
[image: image258.wmf]x

軸上﹐所以兩焦點為
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(5)由雙曲線的標準式
[image: image260.wmf]22

1

11

44

xy

-=

﹐得
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因為中心為
[image: image262.wmf](
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﹐貫軸在
[image: image263.wmf]x

軸上﹐所以兩焦點為
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故選(1)(3)(4)﹒

第二部分﹕選填題（占４０分）

說明﹕第A至Ｈ題﹐每題完全答對給5分﹐答錯不倒扣﹐未完全答對不給分﹒
A.
已知坐標平面上三點
[image: image265.wmf](
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3,log3

﹑
[image: image266.wmf](
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與
[image: image267.wmf](
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在同一直線上﹐則
[image: image268.wmf]log
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【解答】24
【詳解】利用斜率相等﹐得
[image: image269.wmf]log6log3log3
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解得
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[image: image427.wmf]5
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B.
如右圖所示（只是示意圖）﹐將梯子
[image: image272.wmf]AB

靠在與地面垂直
的牆
[image: image273.wmf]AC

上﹐測得與水平地面的夾角
[image: image274.wmf]ABC

Ð

為
[image: image275.wmf]60
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﹒將在
地面上的底
[image: image276.wmf]B

沿著地面向外拉
[image: image277.wmf]51

公分到點
[image: image278.wmf]F

（即
[image: image279.wmf]51
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公分）﹐此時梯子
[image: image280.wmf]EF

與地面的夾角
[image: image281.wmf]EFC
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之正弦值為

[image: image282.wmf]sin0.6

EFC
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﹐則梯子長
[image: image283.wmf]AB
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　　　　　公分﹒


【解答】170
【詳解】設
[image: image284.wmf]ABEFx
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﹒因為
[image: image285.wmf]60
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﹐所以
[image: image286.wmf]2
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﹒又因為
[image: image287.wmf]3
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所以
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[image: image289.wmf]5
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﹒解得
[image: image290.wmf]170
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﹒故
[image: image291.wmf]170
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C.
平面上兩點
[image: image292.wmf]A

﹑
[image: image293.wmf]B

之距離為
[image: image294.wmf]5

﹐以
[image: image295.wmf]A
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）的圓
[image: image298.wmf]G

﹐過
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作圓
[image: image300.wmf]G
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﹒當
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變動時﹐
[image: image303.wmf]PAB

△

的面積最大可能值為　　　　﹒（化成最簡分數）
【解答】
[image: image304.wmf]25
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【詳解】[image: image428.wmf]5
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如右圖﹐設
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﹒
因為
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﹐所以
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的面積為
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即
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[image: image314.wmf]22
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故
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〈另解〉
如右圖﹐設
[image: image317.wmf]PAB
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因為
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當
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D.
坐標平面上﹐圓
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﹑
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最大可能面積為　　　　
[image: image332.wmf]p

﹒（化成最簡分數）
【解答】
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【詳解】[image: image430.wmf]A

B
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其中矩形較短邊的邊長為兩平行直線
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[image: image336.wmf](

)

(

)

2

2

24

6

32

2

11

--

==

+-

﹒
故圓
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坐標平面上﹐若拋物線
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【解答】
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解得
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設
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【解答】
[image: image363.wmf]7

2


【詳解】根據矩陣乘法的定義﹐得
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由(解得
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設
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將一塊邊長
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【解答】
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過
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